

## 漂流“浙”些年之——

## 逐梦水上运动新纪元

◎ 大海 章一琳

中国漂流看华东,华东漂流看浙江!浙江漂流能否问鼎中国?

浙江漂流发展坎坷、崎岖,跌宕起伏,却也精彩纷呈。从1989年温州楠溪江成立竹筏旅游总社,到1998年双溪漂流“独占鳌头”,再到近年来百条漂流百舸争“雄”,浙江能否称得上“漂流强省”?

此次,我们特别针对浙江漂流的发展简史进行深入探究,旨在通过对其发展轨迹的细致剖析,揭示出浙江漂流发展的独特特点与显著优势。



## 一 浙江漂流发展的三大阶段

浙江漂流从发展阶段来看可分成三个阶段。

第一阶段是上世纪80年代初到90年代末,第二阶段是从本世纪初到

2009年,第三阶段是指2010年至今。

第一阶段中又可为分前期后期。前期是指1980至1989年,为开创期;后期则指1990至1999年,为成长期。

## 二 编号ZJ-PL-0001 浙江首家漂流于楠溪江诞生

上世纪80年代初说起漂流,大部分国人自然想起福建武夷山的九曲溪漂流,或会联想起湖南猛洞河漂流、宁夏沙坡头漂流、江西大觉山漂流。在这一时间段,浙江省还未诞生漂流景区。

温州楠溪江是浙江第二批国家重点风景名胜区,得益于此,1989年楠溪江成立竹筏旅游总社,这也是浙江诞生的首家漂流旅游企业。2001年,楠溪江漂流首家取得了浙江省漂流旅游企业业务经营资格许可证,编号为

ZJ-PL-0001。此编号足以说明当时浙江的漂流尚属萌芽阶段,只有永嘉楠溪江、仙都好溪的寥寥几家。



## 三 竹筏时代来临

上世纪90年代,浙江同时期冒出大批以竹筏为代表的漂流景区。归纳以下几种。

一是桐庐类型。当时溶洞旅游正值热冷交替,急于形成瑶琳板块,于是天目溪漂流应运而生。二是临安类型。那个年代,大民营资本投主题公园,小资本自然投资漂流是最优选

择。比如当年的临安柳溪江漂流是个经典例子,还有桐庐浪石金滩、垂云天河等,都是社会资本投资打造。三是政府类型。当时丽水市旅游局为开拓旅游,选漂流为突破口,瓯江漂流最初的开拓,市旅游局功不可没。仙居的永安溪漂流同属此类。从项目划分,还有生态型的、游乐型的、嬉水型的。

## 四 “江南第一漂”诞生

第二阶段,准确时间是1998年到2009年。为何要从1998年起,因为1998年浙江旅游界发生两件大事,一是临安太湖源景区正式开业,而是隔壁的余杭诞生了“江南第一漂”——余杭双溪漂流。中国名副其实的生态旅游从这年问世。

双溪漂流被列为杭州市旅游西进“十大重点项目”之一,曾先后被中央电视台、人民日报、上海东方卫视等几

百家中央及各地媒体作过3000多次报道。凭借“水清、竹多、落差大”和“茶文化、竹文化、水文化、农耕文化”的有机融合,加上不断创新推出的雨漂、夜漂、冬漂、皮筏漂等“套餐”,又通过茶圣节、烧烤节、狂欢节、戏水节、火把节等活动,打响了“江南第一漂”的品牌。从2004年起,最多时创下了年70万游客人次以上的全国最好成绩。

## 五 百舸争“雄” 浙江始现“簇”涌现象

此后10年间,以双溪为全省红旗,浙江漂流呈现出百花争艳、百舸争“雄”的大好局面。嵊州剡溪的越剧漂流、新安江的龙舟漂流、富春江的冲锋舟漂流等等,都是该阶段的产物。

据当时数据统计,浙江大大小小漂流多达113家以上,更惊喜的出现“漂流簇涌现象”,即一个地区同时冒出多家漂流。如奉化有12家,较好的有岩头古村漂流、棠云西江漂流、斑竹

漂流、大泉坑漂流、大堰柏坑峡谷漂流;千岛湖至少8家以上,较好的有富文王子谷漂流、左口九龙溪漂流、宋村白云溪漂流、金峰峡谷漂流、金紫尖龙潭峡谷漂流。瑞安、安吉、余姚都同现类似的“簇”涌现象。说明浙江漂流进入全新的“亢奋”状态。

有人对当时现状,曾以诗咏之:“一夜崛起,改天换地锦添花;青胜于蓝,遍地英雄下夕烟……”

## 六 浙江漂流“震动”全国

自2010年至今,经过长达十五年的蓬勃发展,漂流大省浙江已成功跻身漂流强省之列。

为加速提升浙江漂流企业的综合能力和专业素养,并规范其组织管理,根据浙江漂流业实际状况,在原浙江省旅游局(现为浙江省文化广电和旅游局)的指导下,浙江漂流行业接连推出一系列令人瞩目的强有力举措,打出了精彩的组合拳,震撼整个国内市场。

2010年,由国家体育总局水上运动管理中心策划的全国漂流大会在杭州双溪举行。此次盛会汇聚了全国范围内超过500名的业界精英与近百家知名企业,共同见证了这一水上运动的辉煌时刻。大会声势浩大,迅速在全国范围内引起热烈反响,成为漂流运动领域一大盛事。由此,浙江漂流一漂而红。

2012年12月,浙江漂流联盟在杭州正式成立,这一重要事件标志着浙江漂流旅游领域迈入了一个崭新的规范化阶段。联盟的成立不仅意味着浙江漂流旅游行业的团结与协作,更展现了其独树一帜、追求卓越的精神风



貌。自此,浙江漂流开始致力于打造更加安全、特色鲜明、品质卓越的漂流体验,以满足广大游客的多元化需求。2013年11月,由浙江省漂流联盟与浙江省旅游局培训中心联合主办的全省漂流企业安全管理培训班在杭州开班,培训班为期四天,吸引了近百名学员的积极参与。在培训结束之际,主办方颁发了首批红色封面的漂流安全证书,此举标志着浙江省在漂流安全管理领域迈出了坚实的一步,走在了全国前列。

近年来,浙江接连举办多届漂流大会和颁奖盛典,众多以现代时尚与高科技为特色的新型漂流项目也如雨后天春笋般涌现。漂流不仅成为了广大民众在夏日追求清凉与乐趣的首选项目,也逐步演变成促进地方经济发展、加速乡村振兴的重要推动力。